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Zuchtinformationen

Hengstleistungsprüfung für Warmblüter

Die Termine für den Fremdreitertest Springen wurden geändert. Bitte vermerken

Sie sich die Abschlusstermine. Hier sind Besucher herzlich willkommen.

70 Tage-Test Stationsprüfung 2009

Prüfung
Fremdreiter

Springen

Prüfung
Fremdreitertest

Dressur und
Grundgangarten

Prüfung Freispringen
und Gelände

70-Tage-Test
für Reitpferde

22.10.09 –10 Uhr
23.10.09 - 9 Uhr

27.10.09 –14 Uhr
28.10.09 –14 Uhr

29.10.09 –10 Uhr
anschl. Geländeprüfung

Die Liste der teilnehmenden Hengste kann als PDF-Datei im Internet unter

www.landgestuet.nrw.de Rubrik HLP herunter geladen werden.

Die Geländeprüfung findet in diesem Jahr aus baulichen Gründen nicht an der

Bundeswehrsportschule statt, sondern auf der Geländefläche des DOKR Richtung Milte.

Fahren Sie direkt vom Landgestüt Richtung Milte. Nach dem Kreisverkehr liegt die Fläche auf

der rechten Seite hinter dem ersten Waldstück.

Die Hengstleistungsprüfung ist öffentlich, sowohl das tägliche Training wie auch zu den

vorgenannten Terminen laden wir die Züchterinnen und Züchter recht herzlich ein.

Besamungslehrgänge im NRW-Landgestüt

Vom 04. bis 08. Januar 2010 bietet das NRW Landgestüt als anerkannte Ausbildungsstätte

für Besamungswarte wieder einen Lehrgang für Eigenbestandsbesamer an.

Der Lehrgang bildet nicht nur die gesetzliche Grundlage für Versamung von Pferdesperma im

eigenen Stutenbestand, sondern bietet durch persönliche praktischen Anwendungen auch

gute Grundlage für ein sicheres und erfolgreiche Besamung. Der Lehrgang richtet sich an

ausgebildete Pferdewirte, Landwirte und Personen, die über eine nachweisbare langjährige

Erfahrung im Umgang mit Pferden verfügen. Der Lehrgang wird unter Leitung des

renommierten Tierarztes und Pferdezüchters Dr. Lutz Ahlswede durchgeführt.

Aufgrund der limitierten Teilnehmerzahl werden Anmeldungen direkt an Erich Brebaum,

Zuchtbüro, Telefon 02581/6369-17 oder E-Mail: e.brebaum@landgestuet.nrw.de erbeten.



LVM Züchterkongress Halle Münsterland

Am Mittwoch, den 04. November finden in der Zeit von 10:00 – ca. 16:30 Uhr

Vortragsveranstaltungen rund um züchterische Gesichtspunkte statt.

Themen wie

 Anforderung an einen Zuchtbetrieb im Wandel der Zeit

 Ist Talent planbar? Wie groß ist der züchterische Anteil und der des Pedigrees am
Erfolg eines Turnierpferdes

 Ist die Ankaufsuntersuchung ein Verkaufskiller

 Wie ist das Anforderungsprofil an ein Sportpferd im Breiten- und Leistungssport

 Was erwartet der Züchter von seinem Hengsthalter

werden von kompetenten Referenten u.a. Otto Becker, Dr. Alexander Merz, Frank Ostholt

oder Hans-Heinrich Brüning vorgetragen.

Die Teilnahmegebühr einschließlich Speisen und Getränke betragen je Person 29,00 EUR. Die

LVM bittet um Anmeldung unter der Rufnummer 0251 702-2647 oder per E-Mail unter

b.steghaus@lvm.de. Ihr Ansprechpartner ist Herr Berthold Steghaus.

Gustav Rau Medaille an Dr. Harbeck

Am 23. September d.J. wurde der Ministerialdirigent und Referatsleiter Tierzucht im

Ministerium für Umwelt, Naturschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz des Landes

NRW Herr Dr. Jürgen Harbeck mit der Gustav Rau Medaille in Bronze der FN ausgezeichnet.

Mit dieser Ehrung wurde der unermüdliche Einsatz von Herrn Dr. Harbeck gewürdigt, der für

das NRW Landgestüt, für die Zucht- und Pferdesportverbände seit nunmehr über 19 Jahren

stets ein engagierter und kompetenter Ansprechpartner auf Ministeriumsebene ist.

Zahlreiche Maßnahmen wurden dabei von ihm beratend und in tragenden Funktionen

begleitet. Hierzu zählen u.a. der Ausbau der Landesreit- und Fahrschulen, die staatliche

Unterstützungsmaßnahmen für die Weltreiterspiele in Aachen sowie für die Ansiedlung des

Rheinischen Pferdestammbuches an das Schloss Wickrath. Auch das hohe persönliche

Engagement für die Landespferdezucht und damit auch für das Nordrhein-Westfälische

Landgestüt, welches Herr Dr. Harbeck kommissarisch von September 1995 bis Juni 1996

geleitet hat, sei an dieser Stelle genannt. Wir gratulieren ganz herzlich!



Nachwuchsbörse

Wollen Sie ein Fohlen, Reitpferd oder eine Zuchtstute kaufen oder verkaufen? Das

Landgestüt bietet für alle Züchterinnen und Züchter sowie Interessierten ein Forum zum

Kauf und Verkauf von Nachkommen unserer Landbeschäler. Schauen Sie doch mal unter der

Adresse www.nachwuchsboerse.de rein. Schon für 5 Euro können Sie Ihre Anzeige inklusive

Fotos bei uns ins Netz stellen.

Sportinformationen

Rückblick Bundeschampionate 2009

Einen hervorragenden Start in das Bundeschampionat der sechsjährigen Springpferde hatten

CORNADO NRW und Fanz-Josef Dahlmann, die in der ersten Qualifikation eine Abteilung

für sich entscheiden konnten. Aufgrund einer fiebrigen Erkrankung konnte CORNADO NRW

jedoch dann nicht weiter in eine Finalteilnahme kämpfen.

Im Finale vertreten war Landgestüthauptwärter Christian Koller gleich mit zwei

Fahrpferden. Der 5-jährige LUMINATUS v. Londonderry u. d. Belle Grande v. BELTAIN

verließ den Fahrplatz als Vizechampion. Auch der erst 4-jährige FOR COMPLETE v. For

Pleasure u.d. Contendra v. Contender konnten das Bundeschampionat der Fahrpferde mit

einem hervorragenden 5. Platz beenden.

Landbeschäler-Nachkommen auch im Ausland erfolgreich

Preis des Zuchtverbandes CH-Sportpferde

Final Dressur 5-jährige

Fee VI CH v. FEINSINN u.d. Dakota v. Davignon, Z: Otto Kocherhans, Hallau 2. Platz (7,81)

Forest Gump CH v. FLORESTAN I u.d. Pianosa v. PRINZ WILHELM, Z.: Rita Birrer, Gettnau 4. Platz (7,24)

Flying Angel II CH, v. FLORESTAN I u.d. Ratgina v. Rubinstein, Z.: Rolf Berger, Dorf 5. Platz (7,20)

Nijinski Florinov CH, v. FLORESTAN I u.d.Sambina KZI v. Donnerprinz, Z.: Brigitte Bisig, Euthal 8. Platz (6,90)

Final Dressur 4-jährige

Dimitri Florinov CH v. FLORESTAN I u.d. Sambina KZI - Donnerprinz, Z: Brigitte Bisig, Euthal 2. Platz (7,65)



Top-Platzierte (1.-3. Platz) der Nachkommen Warendorfer
Landbeschäler

Internationale Startmöglichkeiten im bayrischen Ising am Chiemsee hatten die Reiter der Altersklasse „U 

25“. Katja Dellert, Frankenhof/ Sonnenfeld, war auf Furiosa B v. FILLIS - Gardeulan (Z.: Heike Assmann,

Ahlen) in einem dieser Springen mit Siegerrunde Dritte. Ein weiteres „U 25“ -Springen sicherte sich die

Büttelbornerin Angelina Herröder auf Gina Marie v. GRALSHÜTER –PIT I (Z.: Hubert Fartmann, Telgte).

Auf dem Turnier in Arnsberg-Vosswinkel wurde Anna Kamps, Werne, mit LaLinique v. LAMOUREUX I -

GRAZIANO (Z.: ZG Kanne, Steinheim) Dritte. Platz drei im Barrierenspringen der Kl. S ging an Alexander

Kernebeck auf Al Pacino v. ARPEGGIO - Prinz Segelhorst (Z.: Hermann Uesbeck, Gronau-Epe).

In Gelsenkirchen wurden in der Dressur-Kür Marion Wiebusch, Hattingen, und Camfire v. CORDOBES II

- PIQUET (Z.: Gerhard Handirk, Vlotho) dritte. Das Paar hatte zuvor im Prix St. Georges ebenfalls Platz drei

belegt.

Das kanadische Spruce Meadows war am letzten Wochenende Schauplatz eines Fünf-Sterne-CSIO. Die

holländische Mannschaft gewann den Nationenpreis vor den Teams aus den USA und Mexico. Am Erfolg der

holländischen Equipe hatten auch Marc Houtzager und Opium VS v. POLYDOR –BORMIO xx (Z.: Adolf

Haarlammert, Ladbergen) maßgeblichen Anteil. Nach einem dritten und einem sechsten Platz in zwei

Springen des Rahmenprogramms waren der für den Turnierstall von Jan Tops aktive Daniel Deusser und

Aboyeur W v. ANMARSCH - DIREX (Z.: Josef Werner, Hövelhof) auch in dem mit 1.000.000 CAN-Dollars

(= 635.800 Euro) dotierten „Großen Preis“  platziert. Der Schweizer Daniel Etter war auf Peu à Peu v.

POLYDOR - FRÜHLINGSBALL (Z.: ZG Albrecht u. Uta Meyer zu Hölsen, Bad Salzuflen) einmal Zweiter.

Im Rahmen des CSI**** im französischen Chantilly waren die Australierin Edwina Alexander und Late

Night v. LANCER III - Dinard L (Z.: Egbert Snoek, Sendenhorst-Albersloh) einmal Dritte.

Die japanische Hauptstadt Tokio war Schauplatz eines Drei-Sterne-Dressurturniers. Der einheimische Kiso

Toshihiko war auf Esko v. EHRENTUSCH - Affekt (Z.: Gestüt Pfotenbach, Steinhagen) Dritter im Grand Prix

de Dressage und Zweiter im Grand Prix Spécial.

 Auf dem Bonner Rodderberg wurden am letzten Wochenende sowohl internationale

Vielseitigkeitsprüfungen wie auch einige Springprüfungen der schweren Klasse entschieden. Dirk Schrade

gewann auf Enjoy Me v. EHRENTANZ I - Esclavo xx (Z.: Hermann-Niedergassel, Bielefeld) in der CIC*-

Prüfung. Lokalmatador Karl Schneider gewann ein Zeit-S-Springen auf Rosenloh v. ROSENKAVALIER -

Forrest xx (Z.: Herbert Kammesheidt, Gevelsberg). Ein weiteres S-Springen entschied der Osterwicker

Markus Merschformann auf Prior B’ev. PONTIFEX - Esposito xx (Z.: Gisbert Beckmann, Münster) für sich.

 Beim „Championat der Stadt Donaueschingen“ in der int. Zeit-Springprüfung der Einlaufprüfung für die 7-

8j.Nachwuchsspringpferde sicherte sich hier die Familie Haßmann die Plätze drei und vier, wobei Toni auf

Lance S v. LANCER III - POLYDOR (Z.: Julius-Peter Sinnack, Bocholt) etwas schneller war als sein Bruder

Felix auf St. Lucia.

Internationale Startmöglichkeiten gab es auch für die Reiter der Altersklasse „U 25“. 

Ann-Christin Klaas, Gronau, und Diagonal v. DIAMANTINO - ANMARSCH (Z.: Bernhard Deitert,

Schöppingen) waren je einmal Dritter und Vierter in den Springen für diese Altersklasse.



Auf dem Donaueschinger Dressurviereck wurden dritte im Grand Prix de Dressage und auch im Grand Prix

Spécial platziert Christoph Koschel, Osnabrücker Land, und Fantomas v. FLORESTAN I - PILOT (Z.:

Hermann Roloff, Westerkappeln).

Die Saerbeckerin Simone Deitermann und Flambeau H v. FUNKE - PINOCCHIO (Z.: Barbara Stentrup,

Ascheberg) waren Dritte einer internationalen CIC**-Vielseitigkeitsprüfung im hollländischen Varsseveld.

Sechs S-Springen wurden in Neheim-Hüsten entschieden. Zweiter im „Großen Preis“, einer Springprüfung 

der Kl. S**, war der Osterwicker Markus Merschformann auf Petite Golda v. POTSDAM - GOLDLACK (Z.:

Erwin Kannenbrock, Steinfurt)

Im „S“ war Christian Slawinski, Hausdorp, und Painting Man v. POTENTIAL - POLYDOR (Z.: Friedhelm

Pickhinke, Beelen) Dritter.

 Bereits Anfang der letzten Woche hatte das traditionsreiche Turnier im Rahmen des Telgter Maria

Geburtsmarktes stattgefunden. Das Hauptereignis, eine Springprüfung der Kl. S mit Stechen, gewann Denis

Huser, Riesenbeck, auf Earth and Fire v. EHRENWORT - Vollkorn xx (Z.: Heinrich Schulze Vowinkel,

Coesfeld).

Nach Siegerrunde gewann der Borkener Hermann Ostendarp auf Paolo Kei v. POPCORN - Wenzel I (Z.:

Gerhard Keienburg, Bochum) das einzige S-Springen im Parcours von Dortmund-Brechten.

 Im rheinischen Leichlingen kam in einer Springprüfung des „Zwei-Phasen-S“ auf Platz drei Philipp 

Schöllhorn, Hollekusse, auf La Kado v. LAOMEDON - EHRENTUSCH (Z.: Franz Volkermann, Laer). Auf

Alemao v. ARPEGGIO - PILOT (Z.: Hermann Roloff, Westerkappeln) gehörte Alexander Karten, Wickrath,

zu den Siegern der Barrierenspringprüfung der Kl. S. Lokalmatadorin Kirsten Schröder sicherte sich auf

Amazing Grace v. ARPEGGIO - WEINBERG (Z.: Ludger Gripshöver, Werne) eines der M**-Springen.

Zwei S-Springen wurden in Ennepetal-Brunnenhof entschieden. Nach Siegerrunde siegte Christoph

Hassenbürger, Volmarstein, auf Pedro v. PARADEMARSCH I - WEINBERG (Z.: Antonius Wüllner,

Marsberg).

Ein S-Springen mit Siegerrunde war Höhepunkt des Turniers in Rietberg-Varensell.

Ein Sieger der beiden M**-Springen hieß Philip Gorontzi, „Lopshorn“ Lage, auf Placida v. POLYDOR -

REPORT I (Z.: ZG Eberhard u. Wolfgang Gorontzi, Bad Salzuflen).

Der Platz drei in der S-Dressur in Hövelhof ging an Sonja Veerkamp, „von Lützow“ Herford, im Sattel von 

Fabricius v. FLORESTAN I - Lanthan (Z.: Elke Kuchem, Melle). Die Sieger der anderen Abteilung der M**-

Dressur waren Ursula Koert-Kramer, Schwerte, und Pele v. POTENTIAL - DACAPO (Z.: Heinrich Schulze

Elberg, Bergkamen).

Eine M**-Springprüfung war Höhepunkt im Parcours von Unna-Massen. Eine der Sieger der drei

Abteilungen war Miriam Hamann, Fehmarnscher Ringreiterverein, auf Framboise v. FIANO - DIAMO (Z.:

Klemens Warmers, Stadtlohn).



Termine / Veranstaltungen

Deutsche Reitschule

Vom 31.10./01.11.09 bieten wir einen Lehrgang zur Sattelanpassung in Theorie und Praxis

nach anatomischen Aspekten von Pferd und Mensch an. Die Leitung hat Sattlermeister

Jochen Schleese.

Anmeldungen sofort an: NRW Landgestüt, Deutsche Reitschule, Tel.: 02581/6369-

28 oder E-Mail: m.risse@deutsche-reitschule.de

Einladung zur Fortbildung für geprüfte Bewegungstrainer EM

Termin: 16. bis 18. Oktober 2009 an der Deutschen Reitschule im NRW Landgestüt

Warendorf.

Als Referenten sind Sören Lindner und Eckhart Meyners zu folgenden Themen geladen: -

Kinesiologie, - Handlungstheoretische Grundlagen des Bewegungslernens mit

praktischen Übungen

Kosten: 185,00 € (Unterbringung und Verpflegung sind selbst zu organisieren).

Anmeldungen sofort an: NRW Landgestüt, Deutsche Reitschule, Tel.: 02581/6369-

28 oder E-Mail: m.risse@deutsche-reitschule.de

Gestütkalender 2010 ist erschienen

Wieder erhältlich ist der beliebte Pferdekalender 2010 mit Impressionen aus unserem

Landgestüt Warendorf. Die Fotos zeichnen ein stimmungsvolles Bild von den erfolgreichen

Hengsten, hoffnungsvollem Nachwuchs, den beliebtesten Hengstparaden-Schaubildern und

natürlich auch den schönen denkmalgeschützten Gebäuden des Gestütes. In den

Bildunterschriften und im Vorwort von Gestütsleiterin Susanne Schmitt-Rimkus finden Sie

aktuelle Informationen zu den Motiven.

Sie erhalten den Kalender zum Preis von 12,90 EUR in der Gestütsverwaltung, zu den

Hengstparaden am Verkaufsstand des Gestütes sowie per Versand im Verlag creatxx media,

Tel. (0351) 250 21 10, www.creatxx.de./kalender/
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